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Foldrajz — kozépszint NV e e osztaly:......

Fontos tudnivalok

Az irasbeli vizsga soran két feladatlapot kell kitoltenie.

Az 1. részfeladatlap megoldasara felhasznalhato iddkeret 20 perc, ebben a részben a
kozépiskolai atlasz, illetve egyéb segédeszkdéz mem hasznialhaté. Az id6 letelte utan a
megoldott feladatlapot adja at a feliigyel6 tanarnak!

A feladatokat tetszéleges sorrendben oldhatja meg.

El6szor figyelmesen olvassa el a feladatokban megfogalmazott kérdéseket, majd gondolja at
valaszat, és azt tintaval (tollal) irja be a megfeleld helyre! Ha sziikséges, a megoldast
javithatja, de a nem egyértelmii athuzas, javitas, valamint ceruzaval tortént beirds esetén az
adott feladatrészre pontot nem kaphat.

Az egyes feladatok megoldasdval elérheté —maximalis pontszamrél, illetve
részpontszamokrol a feladatok mellett/utan feltlintetett pontok tajékoztatnak. Kérjiik, hogy a
sziirke négyzetekbe semmit ne irjon!

irasbeli vizsga, 1. 0sszetevo 2/8 2009. majus 14.
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1. rész

A feladatlap-rész megoldasdahoz atlasz nem haszndlhato!

1. Tanulmanyozza a térképvazlatot, majd oldja meg a hozza kapcsolodo feladatokat!

a) Nevezze meg a térképvazlatban a szamokkal jel6lt orszagokat €s a kisbettivel jelolt
varosokat!

\ 7 pont | \

b) Nevezze meg a nagybetiivel jelolt topografiai fogalmat!
AL e - 0bol

1 pont | |

\ 8 pont \ \

irasbeli vizsga, 1. 0sszetevo 3/8 2009. majus 14.
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a) Nevezze meg a térképvazlatban a szamokkal jelolt szigeteket és a kisbetiikkel jelolt
varosokat!

\ 8 pont |

A e
\ 1 pont |
| 9pont |
irasbeli vizsga, 1. 0sszetevo 4/8 2009. majus 14.
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3. Tanulmanyozza a térképvazlatot, majd oldja meg a hozza kapcsolodo feladatokat!
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a) Mit jelolnek a térképvazlatba irt nagybetiik? Irja a topografiai fogalom nevét a betiijele

utani vonalra!

A s -tenger
B e -tenger
G e (févaros)
D s (folyo)
B s (févaros)
\ S pont | \
b) Melyik hegységrendszerhez tartozik az F betiivel jelolt hegység?
Melyik f61dtorténeti idében keletkezett?
[ 2 pont | |
¢) Nevezze meg a B betiivel jelolt tenger dsvanykincsét!
[ L pont | |
[ 8pont | |

| A feladatlap-résszel elérhetd dsszes pontszam: ‘ 25 pont ‘
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, Maximalis | Elért
Feladat sorszama , .
pontszam | pontszam
1. 8
2. 9
3. 8
I. Topografiai ismeretek,
készségek feladatsor 25
OSSZESEN

javito tanar

elért progrgmba
. beirt
pontszam ,
pontszam
I. Topografiai ismeretek,
készségek feladatsor
javito tanar jegyzo
Datum: ..o Datum: ...

Megjegyzések:

1. Ha a vizsgazd a II. irasbeli 0sszetevd megoldasat elkezdte, akkor ez a tablazat és az alairasi
rész liresen marad!

2. Ha a vizsga az I. OsszetevO teljesitése kozben megszakad, illetve nem folytatodik a
II. 6sszetevovel, akkor ez a tablazat és az alairasi rész kitoltendo!
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Fontos tudnivalok

Az irasbeli vizsga soran két feladatlapot kell kitoltenie.

A II. részfeladatlap megoldasara felhasznalhaté idokeret 100 perc. Ebben a részben a
megoldashoz hasznalhatja a kozépiskolai atlaszt. Amennyiben indokolt, hasznaljon
zsebszamologépet, de a feladatlapban minden esetben tiintesse fel a megoldis menetét is.
Ha sziikséges, hasznalhat korzot és vonalzot is.

A feladatokat tetszéleges sorrendben oldhatja meg.

Elészor figyelmesen olvassa el a feladatokban megfogalmazott kérdéseket, majd gondolja at
valaszat, és azt tintaval (tollal) irja be a megfeleld helyre! Ha sziikséges, a megoldast
javithatja, de a nem egyértelmili athuzas, javitas, valamint ceruzaval tortént beirds esetén az
adott feladatrészre pontot nem kaphat.

Mindig a feltett kérdéseknek megfelelden valaszoljon! Az elvartnal tobb valasz (pl. kettd
helyett harom példa megnevezése) nem jar tobbletponttal.

Az egyes feladatok megolddsaval elérhet6 —maximalis pontszamrol, illetve
részpontszamokrol a feladatok mellett/utan feltlintetett pontok tajékoztatnak. Kérjiik, hogy a
sziirke négyzetekbe semmit ne irjon!

irasbeli vizsga, II. 6sszetevo 2/12 2009. majus 14.
0822



Foldrajz — kozépszint NV e e osztaly:

2. rész
A feladatlap-rész megolddasahoz atlasz haszndlhato!

1. A k.h. 20°-an helyi id0 szerint pontosan déli 12 6ra van.
a) Mennyi a helyi id6 ebben az idépontban Greenwich-ben?

A szamitast itt végezze!

A helyi id6 Greenwich-ben: ..........ccccceevvveriieneenen.

3 pont | |

b) Melyik hosszusagi kor mentén van a Foldon ebben az idépontban helyi id6 szerint
éppen ¢jfél?

A szamitast itt végezze!

\ 2 pont | \

|5 pont | |

2. Dontse el, hogy igazak vagy hamisak a kovetkezo allitasok! Irjon I betiit az igaz, és H
betiit a hamis allitasok sorszama elé!

..... 1. A nagy méretaranyu térképek kis teriileteket nagy részletességgel abrazolnak.

..... 2. Az 1 : 20000 méretaranytl térképen mért 10 cm a valdsdgban nagyobb
tavolsagnak felel meg, mint az 1 : 200 000 méretaranytn mért 10 cm tavolsag.

..... 3. Az atlasz térképlapjainak jobb széle felé van a keleti irany.

..... 4. Minél magasabban fekszik a tengerszint felett egy alfold, annal s6tétebb arnyalata
zo6lddel dbrazoljak a domborzati térképen.

\ 4 pont \ \

irasbeli vizsga, II. 6sszetevo 3/12 2009. majus 14.
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3. Az abra a kozeteket kialakulasuk szerint halmazokba csoportositja. A betik és a
szamok a halmazok nevét helyettesitik. Az abra alatt olyan allitasokat olvashat,
amelyek segitik a halmazok azonositisat (megnevezését). Irja a betiikkel és
szamokkal jelolt kozetcsoportok nevét a vonalra! Nem minden halmazhoz tartozik
allitas, de a megadottak segitik a hianyzo kdzetcsoportok megnevezését.

A B

1. Lasst kihtilés soran keletkeznek, ezért dsvanyaikra a nagy kristalyméret jellemzo.
3. A Matra 6 tomegét alkoto kdzet is ide tartozik.

4. Mas kozetek aprozodasaval, tovaszallitdsaval és felhalmozodésaval keletkeznek.
6. El6lények maradvanyaibol jottek létre.

Al B o
L e Ao
2 e S
e 0. e

4. A folyé melyik szakaszjellegéhez kapcsolhaték az alabbi allitasok? Irja az allitas
sorszamat a megfelel6 szakaszjelleg ala a négyzetbe! Egy dllitas csak egy helyre irhato.
Nem tud minden négyzetbe szamot irni.

als6szakasz kozépszakasz fels0szakasz

1. V-alaka volgyet vag.
2. Kanyarokat fejleszt.
3. Szigeteket épit.
4. Mérsékelt lejtési teriileten folyik.
5. Ilyen a Tisza hazai szakasza.
6. Ilyen a Duna Visegradnal.
| 6pont |
irasbeli vizsga, I1. Gsszetevo 4/12 2009. majus 14.
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5. Tanulmanyozza az abrat, majd oldja meg a hozza kapcsolodo feladatokat!

KT
er ”‘E csﬁapadek
0'“'-'-_3: T |
0 500 1000km

a) Nevezze meg az dbrazolt 16gkori jelens€get! ........coooiiiiiiiiiiiiiie e

Mely masik 1égkori képzédményhez kapcsolodik ez a jelenség? ........ccoovevvevvviienvenienee.

[2 pont | |

b) Irja a kérdések melletti négyzetbe az egyetlen helyes vélasz betiijelét!

1. Melyik 4llités irja le legpontosabban az dbran bemutatott Iégmozgast?

A) Az A-val jelol légtomeg fliggdlegesen felfelé mozog.

B) A B-vel jelolt melegebb 1égtomeg folé lassan felkiszik az A-val jeldlt hidegebb
légtomeg.

C) Az A-val jelolt melegebb 1égtomeg lassan felkuszik a B-vel jelolt hidegebb
1égtomeg folé.

D) A B-vel jelolt 1égtomeg gyorsan mozog, €s be¢kelddik az A-val jelolt 1égtomeg
ala.

2. Hogyan alakul a 1égnyomas az adott tajon, az id6jarasi front kozeledtével?
A) A légnyomas fokozatosan csokken.

B) A légnyomads lényegesen nem valtozik.

C) A légnyomas hirtelen, ugrasszertien valtozik.

D) A légnyomads lassan emelkedik.

3. Mi vérhat6 a csapadékzonaban?
A) zépor

B) heves jégesd

C) csendes eso

D) felhészakadas

\ 3 pont | \

irasbeli vizsga, II. 6sszetevo 5712 2009. majus 14.
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¢) Ebben a feladatban két helyes megoldast kell megjeldlnie. Irja a megfeleld betiiket a

négyzetekbe!

Melyik irdanyba haladva tapasztalnank homérsékletndvekedést? Valaszoljon az abran
szerepld betlik alapjan!

A) A—-C
B) C—A
C) A-B
D) B—A
[2 pont | |
[ 7pont | |

6. Helyezze el a megadott fogalmakat a tablazatban aszerint, hogy melyik foldrajzi 6vre
jellemzoek! Irja be az dvek nevét és a hozzajuk kapcsolodé fogalmak betiijelét! Nem
tud minden fogalmat elhelyezni.

Talaj:

Termesztett novény:

Uralkodé szél:

A) sivatagi vaztalaj, B) barna erdétalaj,
C) szavannai vorosfold, D) podzol
E) cukorrépa, F) datolyapalma, G) kave

H) valtakozva a passzat szélrendszer fel-/leszallo aga,
I) nyugatias szél,

J) passzat szélrendszer leszallo aga,

K) monszunszél

Ov neve

Jellemzo talajtipus

Jellemzo

termesztett novény G
Az uralkodé szél I
\ 10 pont \
irasbeli vizsga, II. 6sszetevo 6/12 2009. majus 14.
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7. 1Irja az allitasok szimat a megfelel6 telepiiléshalmazba!

Varos

falu

tanya

Allandé telepiilés.

Maganyos telepiilés.

Kialakulasa ¢és fejlddése az iparosoddshoz kapcsolodik
Eszak-amerikai valtozata a farm.

A kornyezetére is kiterjedd kozponti funkcidja van.
Csoportositasa a népességszam alapjan is torténhet.

AR e

\ 6 pont \

8. Tanulmanyozza a tablazatot, majd valaszoljon a kérdésekre az adatok alapjan!

A 15-74 éves népesség gazdasdagi aktivitasa régiénként

Foglalkoztatottak | Munkanélkiiliek | Gazdasagilag | Munkanélkiiliségi
Régiok nem aktivak* rata
1000 6 %
2006. I1. negyedév
Kozép-Magyarorszag 1246 64 899 4,9
Ko6zép-Dunantul 469 27 358 5,4
Nyugat-Dunantul 429 25 318 5,5
Dél-Dunantul 353 34 359 8,8
Eszak-Magyarorszig 420 51 484 10,8
Eszak-Alfold 529 64 562 10,7
Dél-Alfold 488 41 501 7,7
OSSZESEN 3934 306 3481 7,2
Forras: KSH

* A gazdasagilag nem aktiv népességbe tartoznak a nyugdijasokon, anyasagi ellatasban részesiilokon és a
nappali tagozatos tanulokon kiviil azok, akiknek nincs rendszeres jovedelmiik, de nem regisztralt munkanélkiiliek

irasbeli vizsga, II. 6sszetevo 7712 2009. majus 14.
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a)

1. Mekkora a 15-74 éves korosztaly 1étszama az orszagban?

2. Megkozelitdleg hany szazaléka a 15-74 éves korosztaly az orszag teljes
népességének?
A szdmitast itt végezze!

Az orszag népességének ..........cocenen %-a.

3 pont | |

b) Melyik régiéban haladja meg a legnagyobb mértékben a gazdasagilag nem aktiv
népesség szama a foglalkoztatottakét?

REGIO: e

‘ 1 pont | ‘

¢) Készitsen kordiagramot a foglalkoztatott népesség régiok szerinti megoszlasarél! Irja be
a korcikkekbe az egyes régiok megnevezését és a hozzajuk kapcsolodd abrazolt %-os
értekeket is egész szdmra kerekitve!

an”
10
10" o°
2r0”
\ 3 pont | \
‘ 7 pont ‘ ‘
irasbeli vizsga, II. 6sszetevo 8/12 2009. majus 14.
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9. Olvassa el a szovegrészletet, majd oldja meg a feladatokat!

Elkésziilt az iiveghdazhatdasu gazok legfrissebb magyarorszagi leltara, amely szerint a
hazai kibocsatas 2006-ban 78,6 millio tonna szén-dioxid egyenérték volt. Noha az
emisszio® 2005-hoz képest 2 szdzalékkal csokkent, a kozlekedésbol szdarmazo
kibocsatasok eroteljes novekedést mutatnak.

A legfontosabb {iveghazhatasti gz tovabbra is a szén-dioxid, amely az Osszes
iiveghazhatasért felelds kibocsatds 77 szazaléka. A szén-dioxid emisszié dontd
részben az energiaszektorban keletkezik a fosszilis tiizeldanyagok elégetése révén.

A metan 10 szazalékos aranyt képvisel a teljes kibocsatason beliil. Elsésorban az
allattenyésztés és a hulladékgazdalkodas soran keletkezik, de a foldgaz szallitasakor is
illan el beldle.

A 12 szazalékos részaranyu dinitrogén-oxid elsésorban a mezdgazdasagi tevékenység
soran, illetve a vegyipari termelés kovetkeztében keriil a levegdbe.

A fluor tartalmt gazok Osszesen 1 szdzalékot képviselnek, de tendencidjuk névekvo,
féleg a hiitd- ¢és klimaberendezések alkalmazéasa miatt.

A teljes kibocsatds tobb mint hdromnegyede az energiaszektor szamlajara irhato. A
mezOgazdasag 11 szézalékkal, az ipari folyamatok tovabbi 8 szdzalékkal jarulnak
hozza az liveghazhatast gazok kibocsatdsdhoz, mig a hulladékszektor 5 szézalékot
képvisel a leltarban.

Az erd6k (és a foldhasznalati valtozasok) kiemelt figyelmiinkre érdemesek, mivel
altalaban elnyeldként viselkednek, vagyis kivonjak a szén-dioxidot a levegdbdl: 2006-
ban csaknem 6 millié tonnat.

Forras:National Geographic Online 2008. dprilis 16.

* szennvezéanvage kibocsdtdasa

a) Karikazza be az alabbi kérdésekre adhato egyetlen helyes valasz betiijelét!

1. Mely gazdasagi tevékenységben noOvekedett a legnagyobb mértékben az
iiveghazhatasu gazok kibocsatasa?

a) Az energiagazdasagban.
b) A kozlekedésben.
c) A mezdégazdasagban.

2. Mely tevékenység bocsatja ki a legtobb szén-dioxidot?

a) Az energiatermelés.
b) A hulladékgazdalkodas.
c) Az erddgazdalkodas.

3. Mely jelenségért feleldsek els6sorban az iiveghazhatast fokozé gazok?

a) Az o0zonréteg ritkulasaért.
b) A globalis felmelegedésért.
c) A talaj elsavanyodasaért.

irasbeli vizsga, II. 6sszetevo 9/12 2009. majus 14.
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4. Mivel lehetne a leghatékonyabban csokkenteni az iiveghdzhatdsu gazok
kibocsatasat?

a) A klimaberendezések hasznalatanak visszaszoritasaval.
b) A szelektiv hulladékgytijtéssel.
¢) Energiatakarékossaggal.

5. Melyik erdmuviink bocsatja ki a legtobb szén-dioxidot a felsoroltak koziil?
a) A paksi.

b) A visontai.
c) A tiszaloki.

\ 5 pont | \

b) Allitsa részesedésiik alapjan novekvd sorrendbe a cikkben szereplé iiveghazhatast
gazokat!

\ 1 pont | \

‘ 6 pont ‘ ‘

10. Mely orszagokra vonatkoznak az alabbi megallapitasok? Irja a betiijelet a megfelelé
megallapitas sorszama elé a pontozott vonalra!

A) Németorszag
B) Franciaorszag
C) mindkettd
D) egyik sem
...... 1. Fizetbeszkoze az euro.
...... 2. Szénhidrogén-banyaszata jelentds.
...... 3. Az elektromos energia termelésében legfontosabbak az atomerdmivek.
...... 4. Meghatarozo szerepe van az Eurdpai Uni6 agrarpolitikajanak kialakitasaban.
...... 5. Gazdasagéanak fontos 4ga az autogyartas.
...... 6. JelentOs teriileti fejlettségi kiilonbség figyelheté meg az orszagban.
...... 7. Iparénak jellegzetes dga a divat- és kozmetikaiipar.

...... 8. Allamformaja szovetségi koztarsasag.

...... 9. Az Europai Unio6 alapité tagja volt.

\ 9 pont \

irasbeli vizsga, II. 6sszetevo 10/12 2009. majus 14.
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11. Mely fogalmakra ismer a meghatirozasok alapjan? Irja a fogalom nevét a
meghatarozas utan a vonalra!

1. Olyan értékpapir, amely tulajdonosi jogokat is biztosit: ........cccccccvveeviieeiieeeiieeeieeeen.
2. Egy orszag torvényes fiZetOESZKOZE: .......cccvieruieeiieiieiieeiie ettt

3. Ezzel fizet az, aki a folydszamlajardl atutalja a gazszamlan szerepld Osszeget a

EAZMUVEK SZAMIAJATAT ...ooiuiiiiiiii et ettt

|3 pont | |

12. Az alabbi orszagcsoportok tagjai vilagviszonylatban is Kkiemelkeddek egy-egy
nyersanyag vagy termek eloallitasaban. Irja a rajuk jellemzo tevékenység betiijelét
az orszagcsoportok sorszama mellé! Nem tud minden tevékenységet elhelyezni.

A) feketekdszén-banyaszat, B) kdolajkitermelés, C) rizstermesztés.

D) narancstermesztés, E) gépkocsigyartas, F) textilipar
l....... 2. ... 3. 4. ...
Szaud-Arébia Spanyolorszag Kina USA
Oroszorszag Olaszorszag India Japéan
Mexikd Gorogorszag Lengyelorszag Németorszag
USA Izrael Oroszorszag Dél-Korea

‘ 4 pont ‘

| A feladatlap-résszel elérhetd dsszes pontszam: ‘ 75 pont ‘
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maximalis elért
pontszam | pontszam

I. Topografiai ismeretek, készségek — feladatsor 25
1. 5
II. Foldrajzi ismeretek, | 2. 4
képességek — feladatsor | 3 3
4. 6
5. 7
6. 10
7. 6
8. 7
9. 6
10. 9
11. 3
12. 4
Az irasbeli vizsgarész pontszama 100

javito tanar

elért progr?mba
. beirt
pontszam .
pontszam
(I. Topografiai ismeretek, készségek — feladatsor
I1. Foldrajzi ismeretek, képességek — feladatsor)
Irasbeli vizsgarész pontszama
javito tanar jegyzo

irasbeli vizsga, I1. Gsszetevo
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